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rend alapján igazodhat el a közölt anyagban. Igy pl. megállapíthatja,  

hogy a néprajzi (folklór-) kiadványok, 'cikkek és tanulmányok viszony-
lag és zömmel késđbbiek, mint az egyéb аnyagkörbdl valók. A terepi  
gyűjtés, a (kérdő íves) begyűjtés elrendezése, 'a hangzóanyag leírása, kot-
tázása, archiválása, végül szöveges feldolgozása és közzététele nemcsak  

hogy teljes munkaidővel foglalkoztatott magas szakképzettség ű  folklorista  
munkáját követelte volna meg, hanem a megfeleld eszközök, tárolásra  

alkalmas helységek, a technikai felszerelés meglétét is, ami azonban az  

Intézetnek a kezdetekben nem 'állt rendelkezésére. A folyóirat szellemi  

néprajz körébe tartozó szövegközlései nagyrészt jó értelemben vett „mel-
léktermék", nyelvjáráskutatók, irodalomtörténészek munkája. Ha egy  

ideig ez a tevékenység „m űvelddéstörténet" vagy „népköltészet" meg-
nevezés ill. feddnév mögött található, unnak nem a tervezés gondatlan-
sága az oka, mert gaz említett 1968-i programvita beterjesztett okmá-
nyai és témaindoklásai ;között is olvasható már ilyen megfogalmazás:  

„Kálmánt' Lajos nyomain (ez a téma részben jegybe esik a szegedi ki-
rajzás táji kutatásával). ;Kálmánt' tudomásunk szerint a Tisza és a Maros  

bal partján a következ đ  községekben gyűjtött: (...) A Tisza jobb part-
ján: (...) A Marostól ,északra, a Tisza bal partján még vagy 25 köz-
ségben vagy községbđ l. Rendkívül hasznos volna ennek a területnek az  

ő  nyomdokain újra bejárása: egyrészt azoknak az alkotásoknak a meg-
keresése, amelyeket đ  innen publikált, vagy amelyek hagyatékában in-
nen valók. Ugyanakkora községek 'folklórjának mai képét is meg kelle-
ne rajzolni. Ez a történeti tárgyú folklorisztikai kutatás szép példája  

lenne (...) konkrét feladat lenne néhány rejtélyes Kálmánt'-szöveg azo-
nosítása, töredékek után nyomozása ..." — Évek múlva a fenti téma  
egész téma-családdá terebélyesedett, s talán jó is, hogy túln őtt az intézeti  
tervmunkálatok keretén. Annak a javaslatnak a szellemében, amit az  

egyik beadvány úgy fogalmazott meg:  
„A Hungarológiai Intézet töltse be a Jugoszlávia népei, a nemzetisé-

gek és szomszéd népek ultúrája közti híd szerepét, ezért necsak vaj-
dasági vonatkozású témákkal és problémákkal foglalkozzon, hanem euró-
pai viszonylatban ezeknek a népeknek a kultúráját, kapcsolatait is  

tanulmányozza."  
SZELI István  

A LÍRIKUS ÉS моFORDÍTÓ SZAKMAI ORSZÁGJÁRÁSA  

Fehér Ferenc: Egyazon ég alatt. Esszék ;és jegyzetek. Forum, 1984  

Valóságos utazások — újságírói és irбszövetségi kiküldetések, költ ő -
-találkozók, irodalmi szimpóziumok — élménytöredékeit és szakmai ta-
pasztalatait, s virtuális ország-világ-járások — emlékekkel, írott doku- 
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mentumokkal, könyvekkel, képekkel, írótárs-jubileummal s egyéb szel-
lemi ingerekkel kiváltott, képzeletbeli barangolások — hasonló lecsapó-
dásait tartalmazzák Fehér Ferenc legújabb könyvének többségben lev ő , 
kötetlen glosszái és szerényebb számú, esszévé tömörített/karcsúsított 
írásai. 

S bármi is a tényleges vagy virtuális helyszín, az újabb és újabb, föld-
rajzilag közelebbi vagy távolabbi színterek voltaképpen mindig haza-
gondolásra, az itt 4s nem itt diszkrét viszonyítására, párhuzamba illesz-
tésére vagy éppen kontrasztos szembeállítására ösztökélik a szerz ő t, 
akárcsak első  jegyzetkötetében, a Hazavezérlő  csillagokban annak ide-
jén ... Nem kétséges hát ezúttal sem, hogy Fehér Ferenc a magyar fik-
tív és valóságos úti-irodalom mikesi hagyományának ösztönös folytató-
ja, az „úgy szeretem már Rodostót, hogy el nem felejthetem Zégont" 
érzelmi-intellektuális paradoxonénak önkéntes foglya. 

Kötetének mintegy f elér a műfordító országjérásának dokumentumai 
alkotják. Ezekben ugyanis a jugoszláv irodalmak egyik kétségtelenül 
legavatottabb és legtermékenyebb fordítója irodalomtörténeti, ' életrajzi, 
bibliográfiai .és kritikai adalékokat gy űjt azokhoz a testközeli témákhoz, 
amelyeket évek/évtizedek el őtt nem glosszaivói min őségben, hanem a 
műfordítás elkötelezett híveként vett számba. Azt is mondhatnánk te-
hát, hogy a jegyzetnek ebben a típusában Fehér Ferenc afféle magán-
-irodalomtörténészi országjárást tesz, éspedig jobbára ugyanazokon az 
irodalmi tájakon, amelyeket műfordítóként a múltban vagy közelmúlt-
ban már meghódított magának, s most filológiai/kritikai adalékokat f űz 
saját irodalomközvetít ői emlékeihez, tapasztalásához és élményeihez. 
Avagy szakmai barangolás — A madár árnyéka nyomában .. . 

A kötet másik felét alkotó írástömbben viszont — eltekintve az ilyen 
gyűjteményekbe természetszer ű leg beszüreml ő  „atipikus", elegyes, tölte-
lék-témájú írásoktól — voltaképpen a lírikus Fehér Ferenc barangol 
tulajdon költői életérzésének nyomában ... A poétai életm űve központi 
metaforájának is nevezhet öviga földbe ásva létkényszerének és lét-
élményének, kényszerít ő  élményének és élménykényszerének nyomában .. . 
Hisz erről van szó, ennek a kötetnek a tanúségaként is: olyan megköt ő  
„fátumról", goethei értelemben vett „démonról", amely egyidej ű leg kény-
szer és élmény, önkéntes-programatikus mártírium és afölötti meghitt 
életöröm, személyes lét-kockázat és a lét-védettség melege is egyszer-
smind ... Ahogy a jelen kötetben ismét fölelevenített önéletrajzi anek-
dota is sugallja, e központi metafora genézisét keresve: „Els ő  périzsi éj-
szakámon kivert kutyának éreztem magamat abban az idegenségben, s 
a rideg, csúnya kis széllodai szoba elől az édesapám ásta, kisgyerekkori 
gödörbe 'bújtam, a topolyai határban, a Juhászok hídjának tájékán. 
Apám rossz télikabátját is rám terítette, fölöttem fújhatott már a hideg 
szél (...) derékig fogadott be a föld. Úvig voltam a földbe ásva ..." 

Ehhez a megköt ő-felszabadító, inkább irracionális mint racionális lí- 
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rikusi létélményhez az Egyazon ég alatt szóban forgó glossza-típusa most 
szakszerű , racionális, fogalmi támpontokat keres. M űvelődés- és hely-
történeti, historiográfiai és mozgalomtörténeti meg irodalmi-m űvészeti 
fogódzókat vajdasági és országos színterekr ől, a tér és idő  legkülönfélébb 
pontjairól. S a legkülönfélébb segédeszközök révén. Sajtótörténet, oo-
masztika, kartográfia, könyv- és könyvtártörténet, folklorisztika, növény-
és állattani szakkönyvek és egyéb kiadványok — a „gutenbergi" civili-
záció „babilonian" kusza eszköztárának megannyi segédeszköze támo-
gatja glosszaírónknak ,e tervszer ű  vagy ösztönös, de mindenképpen nyil-
vánvaló törekvését: térbeli-id őbeli faktumokkal, tárgyilagos példákkal, 
valószerű  párhuzamokkal bástyázni körül a megfoghatatlant, a bens ő t, 
az irracionálisat, az egész alkotóutat végigkísér őt és meghatározót. Ama 
központi metaforát, melynek programatikusan nyílt védelmét évtizedek-
kel ezelőtt így fogalmazta meg e gy űjteményben közzétett, annak idején 
el nem küldött ifjonti levél: „Azokhoz tartozom, akik — növényfajták-
hoz hasonlóan — csak egy meghatározott égaljt és talajt tudnak elvi-
selni; másutt elhervadnának. A léggyökerekkel való táplálkozás tetszet ő s 
jelképéről mostanában egyre többet beszélnek ... Az én nyelvérzékem 
erre csak annyit mond: leveg őből nem lehet megélni; leveg őbe beszél-
ni lehet. . 

S életérzéseket — ma már tudjuk — csak vitatni lehet esetleg, de el-
vitatni nem. Ha tudniillik elementárisak. Ha életm űnyi fedezetük van. 
Márpedig, iz Egyazon ég alatt szerzőjének esetében szintén err ő l van 
szó: a kötet igényes publicisztikája a legheterogénebb szakírói forgácsok-
kal és törmelék-anyaggal is a költ ői alkotás központi metaforáját, ma-
gának az alkotóútnak a töretlenségét és integritását, az életm ű  monolit 
voltát védelmezi. ,Helyenként talán — embere, írója, kritikusa válo-
gatja — vitathatóan is; egészében viszont: elvitathatatlanul. 

BOSNYÁK István 

ÖTNYÉLVÍ7 ISKOLAI SZÓTÁRAK 

Orvosi iskolai szótár (Összeállította: Dr. Milana Maticki, Dr. Kosta 
Savić  Értelmező : Dr. Szép Dezső ) Kelturológiai-művészeti iskolai szó-
tár (Összeállította: ,Dr. Stevan Mici ć  Értelmező : Mr. Csáky S. Piroska) 
Tankönyvkiadó Intézet, Újvidék, 1981 

Az utóbbi időben a tömegtájékoztatási eszközök sokat foglalkoznak 
az oktatási reformmal. Folynak a viták, érvek, ellenérvek hangzanak el 
mellette és ellene. Soka még válaszra váró kérdés: milyenek lesznek az 
új ,tantervek, milyen középiskolák lépnek majd az egységes és a szakirá-
nyú oktatás és nevelés helyébe? Kevés szó esett azonban arról, ami 
kétségkívül a reform eredményességének egyik fontos feltétele — a tan- 


